

方便米饭“烹出”产业新“滋味” 让台山味道走向更广阔市场

昨日,记者从台山市公资办获悉,“珍香”牌方便米饭正赢得越来越多消费者的青睐。最新数据显示,刚刚过去的四个月(8月至11月),“珍香”牌方便米饭线上线下总销售额已达42万元。这不仅是销售数字的增长,更是台山国有企业以全供应链创新,将地方优质农产品成功转化为现代消费品牌的典型案例。

作为由台山国有企业依托本地“珍香”优质大米、融合现代食品科技匠心打造的创新产品,“珍香”牌方便米饭主打便捷、健康与地道风味。如今,通过“线上即时零售+线下智能终端”的双轮驱动模式,方便米饭走出田埂,走进都市,从“一碗米饭”出发,贯通生产、研发、销售与品牌建设的全链条,让台山味道触手可及。作为省级食品工业培育试点县,台山正扎实推进国有企业创新与产业升级的深入探索。

文/图 江门日报记者 陈素敏
通讯员 台公资办宣

从田间到舌尖 打造“全链闭环”

昨日,在台山市大湾全供应链管理有限公司(以下简称“台山大湾全供应链公司”),一场直播正在火热进行中。镜头前,主播手捧一盒“珍香”牌方便米饭向网友细致讲解:“这是用我们台山‘珍香’五星丝苗米做的,急冻锁鲜,只需微波炉加热8到10分钟,即可轻松享用地道台山风味黄鳝饭。”直播间互动频繁,订单不断跳入后台系统,小小的屏幕让台山味道走向更广阔的市场。

一碗方便米饭,背后是一条跨越城乡、创新融合的现代化生产线。

台山有着“广东第一田”美誉,其中,“珍香”大米是由台山市国有粮食集团有限公司(以下简称“台国粮集团”)推出的优质产品。如何让好米跳出传统粮仓,以更高附加值服务现代餐桌?台山市以国有企业为引领,给出创新答案——将优质原料转化为便捷主食,重塑“一碗米饭”的价值。

今年1月,台山市以国有企业为抓手,通过产品研发,以“珍香”大米为原料,结合冷冻保鲜与微波复热技术,开发方便米



饭系列。方便米饭的最大特点,是运用急冻锁鲜技术,保鮮期长达9个月。只需微波炉加热,开盖后,米饭鲜味袭来,口感与现煮相差无几。

“我们联合专业技术力量,攻克-40℃超低温保鲜与微波快速复热的技术难题。”台山大湾全供应链公司副总经理谢文辉说,方便米饭精准对接职场人士、高校学生、差旅人士等客群需求,主推台山黄鳝饭、台山鳗鱼饭及咖喱牛肉饭等特色口味。

创新不止于产品,更在于触达方式。今年以来,一款智能温控售卖机悄然进驻广州、江门等地的近30个校园、政务服务大厅及写字楼等点位。机器内部恒温保鲜,屏幕清晰显示台山鳗鱼饭、台山黄鳝饭、咖喱牛肉饭及多款炖汤,消费者手指轻点,只需要3分钟,即可享用一餐热气腾腾、营养均衡的台山味道方便米饭。

线下智能终端的铺设,与线上即时零售形成立体网络。自6月启动线上即时零售业务以来,通过抖音、小红书等平台的“珍香米业速食旗舰店”直播间,以及电商平台的同城配送服务,方便米饭迅速送达全国各地。数据显示,今年8月至11月,方便米饭总销售额达42万元,其中电商平

台销售额30.1万元,占比超过72%,彰显线上渠道的巨大潜力。

从生产到品牌 赋能产业升级

依托国有企业,从种植源头管控品质,确保原料的优质与稳定;结合急冻锁鲜等现代食品科技,将优质大米转化为便捷主食,“一碗米饭”的背后,是一条由国有企业主导构建、从田间地头直达消费者餐桌的完整现代化产业链。

在上游,台国粮集团提供优质“珍香”大米原料,并通过“公司+基地+农户”的订单农业模式,从种植源头实施品质管控,确保原料的优质与稳定供给,筑牢产业发展第一道基石。在中下游,台山大湾全供应链公司作为运营主体,搭建连接食品研发、智能制造、现代流通与品牌营销的核心平台,严格执行国有企业质量标准,建立覆盖生产、仓储、物流、配送的全链条品控与可追溯体系。

“我们以国有企业为核心的平台化运作模式,确保从原料到成品的闭环管理与全程可追溯,通过‘国企严选’保证质量管理,转化为消费者可感知的品牌信任。”台山市公资办相关负责人说。在激烈的市

场竞争中,品牌是核心竞争力。台山国有企业将品牌建设置于全产业链运营的关键位置,致力于将“珍香”从一个产品商标,培育成一个富有文化内涵的品牌IP。通过内容营销、直播讲解、展会体验等方式,深入挖掘“珍香”大米、台山黄鳝饭等背后的故事,将深厚的地方饮食文化与现代便捷产品紧密结合,赋予品牌独特的价值,不断放大“台山味道”的品牌声量。

“未来,我们将继续深化品牌化、智能化升级,丰富产品体系与服务模式,为消费者带来更优质、便捷的饮食体验,助力粮食产业高质量发展。”台山市公资办相关负责人表示。

台山成为广东唯一入选中国体育城市指数榜县级市 持续擦亮“排球之乡”金字招牌



推出“台山排球的百年传奇”主题展览,《图说台山排球100年》新书同步发布。比赛间隙,浮石飘色非遗展演、海侨东南亚风情舞与《全国排球半山山》演唱交替上演,吉祥物“喜洋洋”“乐融融”穿梭互动,让排球成为承载侨乡文化的鲜活载体,赢得参赛主教练和运动员的一致称赞。台山借全运会东风推出“跟着赛事游台山”主题旅游线路,将新宁体育馆与台山华侨文化博物馆、台城历史文化街区等景点串联,联动相关企业推出“票根经济”优惠活动,让“观赛+文旅”成为消费新热点。

今年11月,第十一届世界台山阳会馆联谊大会期间,国际男子九人排球邀请赛在大江体育馆开赛,海外华侨、港澳乡亲代表队与本土劲旅同场竞技,吸引近万人次现场观赛。此外,台山侨乡男

子九人排球联赛(“侨VA”)创新采用“政府主导+社会参与+市场运作”模式,2024—2025赛季吸引超100支队伍参赛,历经360场对决,现场观赛人次达70万,线上直播观看量突破200万次,成功入选国家级首批群众“三大球”精品赛事案例。与此同时,机关赛、农民赛、节庆赛等常态化排球赛事实现“月月有活动、日日有赛事”,台山更牵头制定中国九人排球竞赛规则,承办20多项国家级、省级赛事,推动赛事运营向专业化、国际化迈进。

从承接顶级赛事到全民广泛参与,从设施普惠到人才辈出,台山市以排球为核,深入贯彻全民健身国家战略,锚定体育强市建设目标,持续擦亮“排球之乡”金字招牌,为县级城市体育事业高质量发展提供了可复制、可推广的实践样本。

文/图 江门日报记者 李嘉敏
通讯员 台轩

办好赛事 彰显“排球之乡”活力

11月20日晚,十五运会排球(男子成年组)决赛在台山新宁体育馆圆满落幕。作为三度承接全运会排球赛事的城市,台山市坚守“简约、安全、精彩”准则,交出高分答卷。两座升级改造的体育馆配齐国际标准赛事设施,两家接待酒店设立“一站式”服务台,超过500名“小海豚”志愿者提供专业服务,24小时巡逻执勤与医疗保障共同筑牢安全屏障。

赛场内外,侨乡特色与排球文化深度交融。广东男排12人阵容中,5名台山籍选手同步登场,创下历届全运会台山选手参赛人数之最。台山市华侨文化博物馆

持续输出优秀人才
在台城街道人工湖旁的灯光排球场,

《风采月刊》举行创刊100周年庆祝大会 百年侨刊续华章

江门日报讯 12月6日,《风采月刊》创刊100周年庆祝大会在台山举行,来自海内外的近500名余氏族人跨越山海、齐聚一堂,共同为这份承载宗族记忆与侨乡精神的百年侨刊庆贺华诞。

据介绍,《风采月刊》诞生于1925年,由台山、开平等余氏族人共同创办。刊名“风采”二字,源于北宋名臣蔡襄赞誉余氏先贤余靖的诗句“更风采动朝端”,寄托追慕先贤、凝聚族心的深意。百年来,刊物以“沟通内外、敦亲睦族、弘扬美德、振兴家乡”为宗旨,开设“侨邑纵横”“乡音族闻”“海外宗情”“风采人物”等特色栏目,以文字传递乡音、寄托乡愁,发行至全球30多个国家和地区,成为联系海内外余氏族人的“集体家书”。

据新华社报道,《风采月刊》社长余民发表示,将积极拥抱新媒体,充分发挥“风采月刊”网站和“风采之家”微信公众号的平台优势,在坚守纸质出版的同时大胆创新,讲好中国故事,传播好中国声音。

陈彤彬表示,侨刊应“守正创新”,既深耕乡土、保持“家书”温度,也要放眼时代,创新传播形式与话语。同时,拓宽理论视野,深入阐释侨乡变迁与中国发展,成为增强文化自信、促进文明交流的坚实桥梁。

香港余氏宗亲会会长余健伦表示,这份刊物一直是海外华侨了解家乡变迁、联络亲情的重要桥梁,期待未来推出英文版月刊,吸引更多年轻一代关注家乡。

台山市有关方面表示,希望《风采月刊》继续做“侨心”的凝聚者,让“乡愁”转化为家乡发展动能,助力“百千万工程”建设;做“文化”的创新者,用短视频、直播等新媒体形式让侨乡文化“活起来”,讲好侨乡故事,讲好大湾区故事;做“合作”的推动者,深化与海内外侨社、文化机构的联动,成为促进中外文明互鉴的“民间使者”。

(黄颖欣)

台山建成投用新型“光储充”一体化智能充电站 充电10分钟 续航超200公里



充电站最引人注目的是其约1330平方米的光伏车棚,棚顶铺设的高效光伏组件可将太阳能转化为清洁电力。

江门日报讯 (文/图 记者/陈素敏 通讯员/台公资办宣) 近日,一座崭新的“光储充”一体化智能充电站(以下简称“充电站”)在台山市大广海湾青创智谷正式投入使用。该站由台山公用事业集团有限公司投资建设,通过将太阳能转化为电能并储存起来,为新能源汽车提供绿色、高效的充电服务,是台山市推动能源基础设施升级、布局绿色交通网络的又一举措。

充电站最引人注目的是其约1330平方米的光伏车棚,棚顶铺设的高效光伏组件可将太阳能转化为清洁电力。站内配备的两台一体化液冷储能柜,如同大型“绿色充电桩”,能够在电价较低谷时储存电能,在用电高峰时释放电力,起到“削峰填谷”、平衡负荷的作用。

技术领先是充电站的核心优势。其采用液冷超充技术,超充枪最大输出功率可达600千瓦,为主流高压平台车型充电约10分钟即可增加续航200公里以上,显著提升补能效率。与此同时,该站配备的智能充电系统可根据车辆电池管理系统需求实时调整输出,并支持多枪动态功率分配,在兼容多种车型的同时保障充电安全与效率。

让充电站真正“聪明”起来

的是它的综合监控系统。该系统如同充电站的智慧大脑,通过数据实时采集与算法调度,无缝协同光伏、储能、充电与电网。在白天光照好、充电需求大时,优先使用光伏发电的绿电;当光伏发电不足或电网用电紧张时,则由储能设备补充放电;若遇电网临时故障,可快速切换至离网运行模式,依靠储能设备继续为重要负荷供电,保障充电站基础服务不中断。这种智能调度,不仅最大程度地消纳了清洁能源,也减轻了大规模充电桩对区域电网的冲击,还通过峰谷电价差降低了运营成本。

充电站的建成投用是台山市加快充电网络布局的缩影。2024年,台山入选国家县域充换电设施补短板试点县。作为建设主力军,台山公用事业集团有限公司已累计建成并运营40座充电站,投用234支充电桩,基本实现了重点区域全覆盖,服务场景从日常通勤延伸至长途出行与乡村旅游。

据了解,台山市将继续完善城乡充电网络,推动“停充一体化”等便民设施建设,进一步优化充电服务体验。这座融合绿色能源与智能技术的充电站,为车主提供高效、便捷的补能选择,也为城市建设新型能源体系、推动绿色发展提供有益实践。

更多台山新闻请登录 [江门新闻网](#) [www.jmnews.com.cn](#)